

內政部登記證字第七二一四號

中華郵政掛號認爲新聞紙類

成都市新印刷合資社代印

齊魯大學學生報刊

中華民國三十一年三月二十日
期數：十
年版：十
室編輯社：成都大學生報刊社
地址：成都市西華門街

本期要目

教育部訓令

學校新聞

慶祝本校教員榮膺 教育部獎狀大會

本學期教職員退修會

奚爾恩博士贊耗

王雲五先生講演

化學系冬假參觀記（續）

校友消息

校友總會舊章

成都校友分會開會

教育部訓令

體字第〇六七三三號
中華民國三十年二月二十一日

私立齊魯大學

查國術一項，有健身強種，自衛禦侮之功效，設備簡單，經濟便利，極合我國現時經濟狀況及抗建時代之需要，允宜普遍推行以建立健身自衛之基礎。十餘年來，各級學校能採用者固不在少數，惟查一部份學校因人材關係，尚未能盡量採用，此後各校應積極提倡，普遍推行，庶我國固有之體育活動，得能發揚光大，除分令外，合行令仰該校遵照辦理為要！此令。

部長 陳立夫

教育部訓令

高字為一一四六六號
中華民國三十年三月二十五日發

令立齊魯大學

查第一屆全國專科以上學校學生學業競試甲乙類競試優試
試券業經各調查委員評定成績並已核算完竣除丙類競試外選生
應候畢業論文評選完竣後再行另添評理甲乙類競試決選生名單
業經公布該校學生參加競試取為決選生者計林表中一名獎給書
卷三百元茲撥發國幣三百元仰於款到後轉發指定處作獎金書籍
文具之用責成該生導師隨時注意合行頒發第一屆全國專科以上
學校學生學業競試決選生名單及該生獎狀一紙令仰知照並分別
通告轉寄收據並仰呈備備查！

此令。

附發名單一份另寄獎狀一紙

部長 陳立夫

教育部訓令

中字第一一九一九號
中華民國三十年三月二十七日

令立齊魯大學

查學生吸紙煙，不獨有礙青年心身之發展，而且加增父兄
不應有之負擔，形成社會之漏卮。此種惡習在小學時期犯者雖
屬不多，即已不容忽視；而在中學以上學校，則沾染日見其衆。
漸將視為慣常，恬不知怪，此其為害，深堪憂慮，若不嚴予

禁制，何以消弭隱患，仰各校長，督同各教職員詳為告誥，嚴

加察查。一面喚起學生自治，訂定罰則，其已有學生自治會組織之各校，由自治會擬訂罰則，互相糾察，凡吸紙煙者，除由校懲處外，并由會成員吸紙煙之組織課以罰款。此項罰款可供學生團體充公益事業經費或充資寒學生購肉料之用，以有餘額不足，化無用為有用，並以資不守規律浪費金錢者戒。仰即各達辦理！此令。

部長 陳立夫

學校新聞

慶祝本校教員榮膺教育部獎狀大會

本校學生自治會，發起慶祝連續服務本校最久教員榮膺教
育部獎狀事，已誌前明本刊。茲者該慶祝大會，已於月之五日
(清明節)下午七時，在本校男生宿舍大禮堂內舉行，本校當局
，又以職員服務本校年限悠長者，亦頗不乏人，雖未得教育部
獎狀，而本校不可不乘此機會，加以獎勵。若慶祝教員而不及
職員，未免美中不足，故慶祝連續服務本校最久之職員大會，
亦合併舉行。此誠意義深長，典禮隆重之慶祝大會也。

一、開會秩序

(一) 主席致開會詞

劉春林(學生自治會主席)

(二) 校長致詞

劉書錦校長

(三) 管樂合奏

器樂隊

(四) 校長代表教育部頒發獎狀

湯吉禾教務長

(五) 教職員代表致祝詞

馬載坤

(六) 校友會代表致祝詞

吳禹銘先生

(七) 學生代表致祝詞

杜儒德教授

(八) 絃管合奏

歌詠團

(九) 受師獎狀教員代表答詞

話劇社

(十) 歌詠

國劇社

(十一) 話劇——未婚夫妻

歌詠團

(十二) 國劇——齊達燈

話劇社

(十三) 散會

二、受師獎狀各教員名單

現在成都者九人

二十年以上者一人

杜儒德教授獎狀一件

十五年以上者二人

侯寶璋教授獎狀一件

李繼之副教授獎狀一件

十年以上者六人

余明蘭華教授獎狀一件

郎國珍教授獎狀一件

張匯泉教授獎狀一件
林廉卿副教授獎狀一件
陳延炳副教授獎狀一件
于鴻鰲先生獎狀一件

未在成都者十七人

二十年以上者七人

樊爾恩教授獎狀一件

周幹庭教授獎狀一件

應榮仁教授獎狀一件

施爾德教授獎狀一件

賴恩源教授獎狀一件

羅威靈教授獎狀一件

斐維廉副教授獎狀一件

慕如書教授獎狀一件

馬珠麗教授獎狀一件

史安納教授獎狀一件

張立志副教授獎狀一件

十三以上者六人

斐禮伯教授獎狀一件

尤家駿教授獎狀一件

高愛瑞教授獎狀一件

蜀學講授獎狀一件

郎國珍教授獎狀一件

齊魯大學校刊

蓋美瑞贈獎狀一件

范迪瑞先生獎狀一件

三、贈玉器品各職員名單

現在就業者三人

馬尚德先生 服務本校逾二十年

希克聖教士 服務本校逾十八年

傅爲方先生 服務本校逾十六年

現在濟南者六人

楊鳳棲先生 服務本校逾卅一年

于復新先生 服務本校逾三十年

傅廣清先生 服務本校逾廿二年

司美德教士 服務本校逾十八年

王甲山先生 服務本校逾十八年

劉鴻業先生 服務本校逾十三年

四、校長題贈

希克聖教士遠渡重瀛服務本校者閱十八寒暑孜孜不懈備

致欽佩愛慕四字永誌紀念

精誠無間

一、校矜式

齊魯大學校長劉世傳題贈

民國三十年四月

卓著辛勞

齊魯大學校長劉世傳題贈

民國三十年四月

五、校長致辭

齊魯大學校長劉世傳題贈
民國三十年四月
校長致辭大略云：本校創立於民國紀元前四十七年，即公歷一八六四年，到今天已有七十六年的歷史，其對社會國家的

供獻，暫不論。即這一「古老」二字，在我國教育界已足可誇。其他學府庸或發展迅速，有過我之長。但此「古老」二字，是永遠不會取得而代之的。推原其故何在？無非賴我教職員之犧牲服務是也。前年吾校創立，適為七十五週年，本擬舉行盛大慶祝，徒以限於物力人力，頗感籌備困難，故未果舉行。此次躬逢此會，本人感奮殊甚，深覺此慶祝會意義之深長而重大也。茲舉其數端言之。（一）諸位先生犧牲最寶貴時間，供獻本校，此應慶祝者一也；（二）本校之有今日，皆賴諸位先生為幹部，此應慶祝者二也；（三）諸位先生皆本多年經驗，以育人才，實為教育之實行者，此應慶祝者三也；（四）諸位先生道德學問，皆足為模範，不然何能在一校繼續服務如此長久，此應慶祝者四也。有此四端，榮受教育部之褒獎，及全校之慶祝，可當之無愧也。云云。

六、湯教務長祝詞

本人今代表本校全體教職員同人敬致祝詞於此次榮膺獎狀之諸同人曰：

教育英才，天下至樂；
百年大計，樹人為要。
文化建設，首在立人；
嚶鳴求友，領導尊倫。
杜儒德先生等二十六人以淹貫之學，不倦教誨；
霜旦雪晨，歷數十年如一日；
春風化雨，納三千人於同軌。

齊魯大學校刊

着我先鞭，不辭勞瘁。
樹之風聲，遐邇歎遲；
假以褒獎，孰曰不宜。
後來同人，悉本其志；
繼述學生，因功踵事。
願託倡導，追隨步武；
期以歲月，庶克有獲。
用獻祝詞，並申仰慕。

校友會祝詞

弘惟齊魯，孔孟故鄉，洙泗淵源，實深且長。歐美文化，輸入中邦，合文理醫，學府堂皇，濟濟多士，斐然成章，繁誰之力，教者有光，歷執教鞭，逾十星霜，誨人不倦，博愛心腸，榮膺獎狀，滿目琳琅，義優諸公，姓名馨香，凡我校友，引領相望，教育神聖，永矢弗忘。

齊魯大學校友會敬祝

八、杜儒德教授答詞

杜教授代表受獎同人答詞略云：本人以及各位同事，受此獎狀，榮典，實不勝感激而又惶恐之至。因服務乃屬本分，何況有許多事情，尙未能作得好也。然而對於政府，學校，同仁，同學之盛意，不能不銘諸肺腑。吾人在此時，所不能忘者，即為學校卓著貢獻，如故去之羅惠東博士，前任校長巴慕德博士，彼現在英倫，為吾校託事部主席，為本校繼續努力。

；與現在加拿大休養而待機返校繼續執教的羅威靈博士，及在美來返的易文士博士，又最近去世的美爾恩博士，諸前輩皆齒德兼優，學識宏博，足為吾人之矜式，是宜受慶祝榮褒者也。

本學期教職員退修會

本校宗教生活委員會，發起本校教職員退修會，該會已於三月三十日在青春島上舉行，總題為「如何使齊魯更基督教化」，參加教職員二十五人，此外更有全國基督教大學教育幹事葛德基先生 Dr. Cressy 亦特約參加，是日上午七時半，同人等齊集華西壩大門前，結隊出發，八時抵目的地，由羅天樂牧師主席開會，講經畢，由葛先生講演，針對本日總題，多所發揮，並舉出基督教大學教育應注意者三點：（一）為技術的訓練；

（二）哲學的人生觀；（三）服務的精神講演畢，由湯吉禾務長

領導討論，各會員所供意見甚多，結果，一致議決，本大學應設一宗教指導，負責聯絡各科各系，以促進宗教生活云。

錢賓四教授赴嘉定講學

本校文學院中國文學系主任教授錢賓四先生，為海內有名學者，各處邀請講演者甚多，近特應嘉定武漢大學之請，前往短期講學，不日即可返校矣。

美爾恩博士噩耗

美博士供職本校垂三十年，歷任文學院歷史社會學系主任

教授，及圖書室主任之職，在本校服務既有很長歷史，故對本校之建樹甚多，七七事變後，曾有海外某大學慕名敦聘，而教授以畢生精力，應全獻齊魯，因訛却之，去年例假返美，本墓短期內抗戰勝利，母校返濟，繼續來華服務，不意噩耗傳來，竟齊志長逝，全校師生聞之，無不同聲痛悼，以為從此失一優良導師矣。博士最近得教育部一等服務獎狀，已定期舉行慶祝，又誰料一變慶祝而為追悼會乎，博士享年六十有四，膝前未遺子女，奚夫人亦為吾人英文教師多年，於此特致夫人無限同情，珍重節哀為是。

王雲五先生講演

三月十七日紀念週，特請參政員又商務印書館總經理王雲五先生講演，大意略云：

本人講演，素不喜有題，頃聞貴校擅長戲劇，今天我們就談劇，不過貴校演劇，是在戲園，演員是學生，我所說的劇，是以世界為大舞台，演員是各國的元首或政治領袖；這個戲劇就是現在的大戰爭。

在這戲劇中，重要演員有五個，就是英法德日及我國，其餘的如美國、蘇聯，雖然也很重要，但尚未出台。又如意大利、波蘭、挪威等國雖已出台，又不占重要位置。

這戲劇的起因，約有三端：（一）因上次大戰的戰勝國眼光太小，使不甘辱的民族，受過份的壓迫；（二）因勝而驕的法國人不知上進；（三）因英國保守性太重，外交矛盾。這三個大

原因以外，還有第四個原因，就是九一八的事件發生，各國

未加適當制裁，啓發了侵略者的野心。在這戲劇正演的熱鬧的時候，一個是日本被我國絆住了，一個是法國被德國打倒了，

戲劇的結局，就只是等着英德兩國的爭雄。德國是不會渡海攻

英，因為困難太大，他在地中海的活動，因關係微妙，而且也

不能致英死命，何況意大利已無能為，美國又極力援英，正未如鹿死誰手。至於太平洋方面，美日也不會立刻衝突，因日本對歐局意存禪望，不肯將海軍作孤注，而且越南尚未消化，亦暫無南進的必要。惟吾人須宜注意的，不要認爲倭寇不南進即現和緩，因為他說不定以越南為根據地，進擾我西南領土也。

吳禹銘先生講演

四月七日紀念週特請校友吳禹銘先生講演，題為「考古的常識」，講來清切有味，甚受聽者之歡迎云。

化學系寒假參觀記（續）

胡文徵
朱維良

第二日（一月二十二日）

（三）中央造幣廠成都分廠，廠址在撓扒街，廠長為成治田先生。

於參觀玻璃廠之後，逕赴造幣廠，承啟方熱烈招待，並由技師分別領導參觀，熱心說明，本團於此深致謝意。茲記錄如下：

一、鎳幣（十分之鎳幣，以下仿此）之成份：銅 $\frac{7}{10}$ ，鎳 $\frac{3}{10}$ 。

二、鎳幣原料之來源：

（一）鎳——完全由美國購來，為幾鎳幣大小相同之圓板狀。

（二）銅——大部係昆明方面所產。

三、原料之提煉：鎳及銅可直接使用，銅之純鍊，係將不純之銅置於七噸之反射爐中，燃燒黃煙煤，加熱至 1000° 以上，便成氧化銅，次加焦炭，使氧化銅還原。一部手續在四十八小時內完成。此時雜質上升，純銅下沈，取出流鏗於模型內，製成長方形銅板待用。

四、鎳幣製造之手續：

（一）合金——將鎳、銅、鋅，按上述之比例，置于大坩鍋內（註一）放於爐窖中，完全熔化後，注入模型內，成長方金板。

（註一）此種坩鍋有泊來品及廠中自製兩種。泊來品能用 120 次，自製品最高紀錄能用 25 次，自製品係配合白土（又名觀音土）及二炭粉（即燒過一次之炭礦碎成粉）製成。用前須經一晝夜之細火烘乾。此部共有熔合金爐十窖。

（二）礦片——將所得之合金片，經礦壓機碾成適當之薄片，每片約須碾過三次。此廠有碾機五部。

（三）機筒——碾過之片，經過機，稱為鎳幣大小之

餅，其邊緣缺者，經人工挑出送回原料部。本廠有機械五架。

(四) 做餅——將所做之餅烘熟使稍軟。本廠共有烘化機九架。

(五) 洗餅——爲便圓餅之表面光潔，而加以洗磨。先經淡硫酸洗過，再用水洗之，取出，再置於旋轉之糖槽中，充分吸去其所附之水分，共有洗機四架·糖槽一個。

(六) 光邊——圓餅之邊緣加以機械的磨光，有磨光機二部，每部每分鐘約磨四千枚。

(七) 印花——已完全光亮整齊之圓餅，經印花機壓出鑄幣兩面之模文，此機上之陰文模，原係外人影

刻，現在所用者，乃國人自刻，其有印機十二，

機之速度每分鐘約印一百零六枚。

五、其他各部：

(一) 蒸氣室——用以轉動發動機，以供全廠之動力。

(二) 零件製造及修理部——共有工作床二十一部。

(三) 化驗室——檢定原料、燃料，及出品之是否合於規定成份。備有精細電解分析器一部，亦代桂林及昆明兩場作分析工作。

參觀甫畢，營業驟發，未及參觀其他預定場所，即行出城矣。

當侯教授背誦他當年讀史氏病理學時的一段課文，固然不是讚美當年的讀書法，但是却使我們發覺了正背倒背的奧妙，更使我們慚愧，因爲我們同學當中，那一個也未曾下過如此的苦心。成功不是偶然的事情，僥倖成功的迷夢，恐怕沒有人再

醫學院七年級學生陳忠恕，河北省人，天資聰明，勇於服務，在本校攻醫七載，將屆畢業，教授同學對其前途，莫不致無限希望。不意日前竟墮愛海，仰藥殉情，聞者無不惜其耽生，而悼其死亡也。陳君身後，業由校當局派人妥爲料理，已安葬於多寶寺附近之教會墓地矣。

陳忠恕同學故去

學生生活

趙建琨

本學期生活片段
一、不可忘記的一頓素菜：自從去年的晨操每星期四改爲訓練時間後，同學們真是享盡了鷄魚肉肘。

最幸運的是侯質璋教授，突然在某一個早晨，光臨到升旗台上，在一陣熱烈的鼓掌聲裏，侯教授很和藹的發表了他的題目——「讀書的方法」。這是一個如何難解決的問題，或可說是數千年來未曾證實的一個疑案，竟在短短十五分鐘裏，描寫的痛快淋漓。

去幻想吧！

在這個訓辭的當中，清楚的提示了我們「二十要約」和「四十要博」的意思，明白的告訴了我們追求學識，和把握時間的方針。

國難的期間，使我們失去了生活的勇氣，我們是歧路徘徊的羔羊，祈求着人力的牽引，和精神的指導，我們希望每星期四短短的十五分鐘，能滿足我們的這些慾望。

最後的一分鐘，侯教授很客氣的向同學抱歉說：你們每次吃的都是魚肉，這一次便是一頓素菜了。在侯教授固然是太客氣，但是在同學的心裏，實在是一頓不可忘記的素菜。

二、導師制種種：導師制推行已二三年，除了廢棄之外，毫無可留作紀念者。本學期不然了，昨天我們十五個導生，望三樓歡宴我們的張導師匯泉，雖然只吃水餃，然而導師的一篇訓示，確是意義深長。聽說導師延炳，因為他的九個導生有點

「乾燥」的意思，便發動野餐，把張導師的山東餛飩，讓他們飽餐一頓。此外更給了不少的鼓勵。九個導生都勃勃有生氣了。侯教授的導生，每兩週開會一次，講過中國醫學的沿革，討論過個人的生活問題。此外各導師，莫不各有各的花樣，各有各的方法來導他們的導生，真的，導師制活躍起來了。

三、運動錦標賽：這是學校當局，領導學生自治會發起的，因爲今年的男同學新添了海外的同胞健將，女同學又打敗了華西，戰勝了中大，真不可一世。爲提倡尚武精神，更發起了錦標賽，現已開始預賽，只等着決賽的來臨，再分雌雄。

四、辯論會：也是學校領導自治會發起的，在五月初旬，便要正式開始這場盛大的集會，並邀請名流作爲評判，及獎勵優勝的同學。現在各學院皆已選定雄才，正在計劃着擊敗對方。

五、慶祝在校得服務獎狀諸教授：前天校長訓話時有說道：「如果你當了教員，你才能明白教員愛學生的滋味」，其實就按各師長這種牢不可拔的意志，愛學生如子的精神，不必我們當了教員，早已明白了師長的仁愛。

四月五日同學們開一個慶祝大會，除舉行隆重儀式之外，更有精彩的游藝項目，爲的是表達同學們這點熱誠。

校友消息

私立齊魯大學校友總會暫行簡章

一、名稱：本會定名爲「私立齊魯大學校友總會」

二、宗旨：本會以聯絡各地校友發揚互助精神，共謀母校之發展爲宗旨。

三、會址：本會暫設於母校校本部所在地。

四、會員：凡曾在本大學合院系及研究所，訓練班畢業或肄業

五、職員：本會設會長一人，總理一切會務，副會長一人，襄助會長辦理一切會務，如遇會長缺席時，由副會長代理之。秘書一人，司理本會文書之收發及撰擬事

項目

書記一人，司理本會一切記錄及文件保管事項。

會計一人，司理本會一切銀錢收支及保管財務事宜。

宜。

幹事二人，司理本會開會及購辦事宜。

六、任期：本會職員任期二年，於任滿三月之前，用通信票選

法改選之。不得連任。

七、經費：本會會員年納會費五元，一切經濟收支情形由會計

於每年大會會議時，提出詳細報告，以備查核。

八、會期：本會會員年開會一次，於本校每屆畢業典禮之日

舉行，但於必要時，得由職員會召開臨時全體天

會。

九、修正：本章程如有未盡事宜，得由會員二十人以上聯名提

議，提請大會修改之。

十、施行：本章程於大會通過之日起施行。

私立齊魯大學成都校友分會第三屆第一次 會員大會紀錄

日期 三十年三月十六日下午二時半

地點 後壩一〇一號希寓

出席人數 五十二人

主席 本會會長 張伯懷

記錄 本會書記 傅爲方

報告及議決事項：

一、主席報告第三屆校友會成立並仍兼理成都分會職務。

二、主席報告本大會歡迎由遠方來之西友 Dr.Cressey

Dr.Pellier Dr.Rees 校董崔錫章博士，校友吳禹銘博士，

及介忱先生，劉錦恭大夫，王文甲先生，耿學誠先生並新

加入本會之老校友郭中一牧師胡秀英教授。

三、主席提請總會駁回原定六人，不敷分配，似應再添一人為

幹事，讀決照總會選舉職員之票數，張心田列第七為次多

數，即推張心田為總會幹事。

四、主席報告總會職員會議，決定成立兩委員會，一、編刊委

員會推李清潭，丁惟柔，曾洛生為委員，傅為方為當然委

員由李清潭召集。二、交際委員會，推王世勳，崔鴻章，

衣復香為委員，由王世勳召集。

五、修正及通過總會新擬暫行簡章。

六、議決將校友總會簡章及總會成立宣言印發各校友分會及各

校友閱覽。

七、主席報告本日會係與本校基督教徒教職員團契會合併舉行，

第二段秩序，係由國契會主席羅天樂牧師領導進行。（紀

錄從略）

八、主席代表全體會員對預備會場之香克聖教士及薩爾真博士及招待茶點之羅大樂牧師分別道謝。

九、散會。